

浙江省舟山市岱山县： 优化海岛教师队伍建设 推进教育均衡发展

■夏坚元

浙江省舟山市岱山县位于舟山群岛中部,是个典型的陆域小县、海洋大县。海岛很偏远,交通只能靠摆渡船,岛上的学校也很小,教育资源比较薄弱。怎样让岛上的孩子也能享受和城里孩子一样的优质教育,让他们也能全面发展、实现梦想呢?近年来,岱山县多措并举教育努力推进教师队伍建设,不断探索新的教学模式。

岱山县重点围绕扩大渠道、分层培养、内部激活等方面,加快推进高素质、专业化教师队伍建设,让海岛教师“上得来”“下得去”“留得住”,不断提振岱山教育信心,推进岱山教育高质量均衡发展。

引源壮流 扩大海岛师资补充渠道

根据实际,岱山县着力探索扩大海岛师资补充渠道,实现县域内学科结构平衡,破解了困扰多年的海岛教师配置不均衡的难题,盘活了有限的教育资源,大幅度提升了海岛师资队伍的整体水平,更为有志于扎根海岛教育事业的年轻人创造了一种新的选择。

实施定向委托培养。从2016年起,岱山县委托浙师大、杭师大等高校定向培养教师117人,及早做好推进优质师资储备。同时,针对委培生质量难管理问题,岱山县出台《定向培养中小学教师毕业分配实施办法》,明确把委培生在校期间品学情况作为毕业选岗的重要标准,激励委培生努力提高专业素质;实施银龄讲学支援计划,近两年招募优秀退休教师4名,及时补充离岛教师队伍力量和紧缺学科师资,解决学校教师学科短缺问题;实施教育人才引进计划,岱山县近两年通过紧缺人才招聘引进市外高层次人才5名。

分层培养 提高教师队伍整体水平

近年来,岱山县通过分层培养,全面优化海岛师资配置,着力打造一支高

水平教师队伍。启动“岱山县杏坛新秀工程三年行动计划”,全县所有中小学校均成立青年教师联盟;确定“135”青年教师培养目标,实施离岛学校青年教师就地培养计划,打造县校两级师训特色品牌;建立本岛骨干教师与离岛青年教师师徒结对制,逐步实行离岛新教师先在城区优质学校挂职锻炼1-3年再正式上岗的培养模式等;加大教育资源向离岛倾斜,加大骨干教师支教力度,同时辅线上同步课堂和网络研修,搭建基于共同富裕的“学在岱山—城乡教共体教研训巡评平台”;集聚特级教师、岱山名师网上工作室和县骨干教师网上工作坊力量,汇聚海量优质教学和研修资源,探索以线上交流合作为主的长三角协作型教共体,打破时空界限,实现名师、骨干对青年一线教师全天候线上专业引领。

“对于离岛青年教师而言,送教下乡既是教育理念的一次碰撞,也是课堂教学路径的一次探索。”大衢中学青年教师滕羽茜坦言,“这极大提高了我们离岛青年教师的职业素养,促进了青年教师专业能力的提升,增加了城乡学校的交流对话,在增进友谊的同时,也为城乡校际间的合作竞争提供了良好的空间。”

近年来,岱山县教育局安排城区小学与离岛小学进行结对,以互联网为主要载体,搭建起了城乡教育共同体,很多课程两边的学生都可以同步学习,这种城乡校际间的合作方式深受海岛师生的欢迎。这样一来,乡村学校的师资素质、教育质量得到了提升,海岛农村的学生也能享受到优质的教育资源。

通过“请进来”“走出去”,强化高水平专业引领,做实培优工作。岱山县在去年引进3个特级教师工作室的基础上,今年又新引进3个,基本覆盖了小学到高中的重要薄弱学科。同时,开展县外特级教师工作室活动47场次,组织开展50余次县级骨干教师、学科教研员送教活动,进一步加强了各学段重点学科的专业力量;积极遴选一批优秀青年教师、骨干班主任到省内名校挂职学习,遴选3人参加“国培计划”示范项目培训、2

人参加浙派名师培训;评选出“岱山名师”33名,并加强省市名优培养力度,2022年,岱山县有2名教师获省级荣誉。

实施强基工程,抓好全员素质提升。岱山县连续两年组织开展了“蓬莱之夏”教师文化专业知识考试,全县每年约有1200名学前教育和义务教育专任教师参加,同时通过教师信息化技术应用能力提升工程2.0行动等,进一步促进全员教师重学习、抓业务、强素质。2021年,岱山县教师52人次获各项教学业务比赛省市一二等奖,11项课题获省市一二等奖,32篇论文在省级以上刊物发表,97篇论文获省市一二等奖。

畅通渠道 激发离岛教师队伍活力

为不断提升岱山教育信心,让海岛教师“上得来”“下得去”“留得住”,岱山县出台一系列政策,畅通离岛教师上升交流渠道助推岱山教育高质量均衡发展。

创设交流通道。出台《岱山县外岛教师交流考核办法》。岱山县为优秀离岛教师“上”到本岛提供绿色通道,稳定离岛片区教师人心,倒逼教师提升业务能力,激发队伍活力。2022年秋季,有14名外岛教师通过积分考核交流到本岛。

加强引育留用。岱山县先后出台《关于加强离岛地区教育人才引进留用工作的若干意见》《本岛初中骨干教师支教实施办法》等,实施岛际骨干教师支教和积分交流机制,解决学科结构不平衡的问题。2022年教师校长交流占比21.97%,骨干教师交流占比26.67%,远高于省定标准。此外,岱山县设立浙石化教育基金,省特级教师、市名校长一次性奖励30万元,骨干教师下岛支教期间,每年最高补贴4万元。

加大激励力度。岱山县切实开展义务教育离岛学校奖助工作,设立衢山片区优秀教师奖励专项经费和奖学、助学专项经费,平均每年约50万元,离岛教师平均年收入比本岛高2万元,2022年奖学、助学经费增加至150万元,通过奖励和留住优秀生源来稳定师资。

着力打造海岛城乡教育共同体新样板,不断优化海岛教师队伍的建设是岱山县高质量推进优质均衡教育、达到共同富裕的重要途径。

岱山县以同步课堂和网络研修为主线,聚焦离岛教研中的瓶颈问题,依托“城乡教共体建设”和“海岛研修一体化平台”,走出了一条可复制、可推广的海岛优质教育资源均衡发展之路,有效解决了离岛教研的瓶颈问题和工学矛盾,成为教师专业成长的“激活码”。2021年9月,在浙江省省共同富裕工作例会上,岱山县专题介绍教育优质均衡发展工作;2022年4月,岱山县被教育部确定为全国义务教育优质均衡先行创建县。



塔里木大学新生开学赞胡杨

本报讯 近日,塔里木大学举行2022级新生开学典礼暨开学第一课大会。全体2022级塔大新生怀揣着青春梦想,“云端”汇聚,在这里开启人生新的征程。塔里木大学党委书记赵光辉,塔里木大学党委副书记、校长张爱萍出席典礼。

开学典礼上,教师代表进行发言,欢迎新同学加入“胡杨大家庭”,对新一代“塔大人”送上了期待和祝福;学生代表“云端”献词《我的名字叫胡杨》。作为塔里木大学2022年首个录取的新生代表张青星以视频连线的方式进行了发言。她谈道,自己来自青海西宁,感到非常幸运,校长为她分装了录取通知书。收到录取通知书后,第一时间去了解塔里木大学,越了解越喜欢,越了解越热爱。希望和所有新生一起,在未来的四年大学时光里,勇于迎接机遇与挑战,努力学习,收获知识,提升个人专业能力,真正成长为于国家、于民族有用的栋梁之才。

典礼上,校领导还“云端”连线新生家长,并为2022级新生代表授予校徽。赵光辉“云上”开讲了题为“把握时代脉搏 踔厉奋发 争做新时代的有为胡杨青年”的开学第一课,教导胡杨学子们在未来要牢记并践行“艰苦奋斗、自强不息、扎根边疆、甘于奉献”的胡杨精神,不负时代、不负韶华,扎根边疆、奉献边疆,在为实现人民美好生活向往的不懈奋斗中用青春书写华彩篇章,为建设新时代中国特色社会主义新疆谱写好塔大篇章。

“我们努力抓好四个课堂,一课堂主阵地主要是教学课堂;二课堂辅阵地主要是校园文化课堂;三课堂暖阵地主要是关于学生饮食、住宿的家课堂;四课堂是网络思想政治教育和网络教育教学。在人才培养的每一个环节都做好设计,把学生培养成上下求索、内外兼修的新时代‘胡杨’,让学生能够自觉爱国爱疆、扎根边疆、献身边疆。”张爱萍表示。

“我们实现四位一体的育人模式,在人才培养的每一个环节都做好设计。第一是为了着眼新疆工作总目标及长治久安和社会稳定,培养更多新时代的‘胡杨’。第二是把学生培养成上下求索、内外兼修的新时代‘胡杨’,让我们学生能够扎根边疆、献身边疆、爱国爱疆。”张爱萍表示。 (郑亮 余明星)

湖北省十堰市郧阳区教育局： 创建“无疫单位” 守护师生健康

■曹君华

“您好,请扫码、登记,核验健康码、行程码,测体温后再上楼办事。”9月13日,湖北省十堰市郧阳区教育局门卫田满武对前来办事的群众李某兰说道。这是教育局把好门卫第一关、创建无疫单位,守护师生健康的关键举措。

为全面精准做好疫情防控工作,以更严更紧更细更实的举措,推动疫情防控工作常态化、制度化,根据全区“无疫单位”创建要求,教育局机关和二级单位积极开展以“疫情防控人人有责,健康生活共同缔造”为主题的“无疫单位”创建活动。

“无疫单位”创建坚持党建引领、融

合创建、全员创建、常态创建,主动落实党组(党支部)主体责任,在疫情防控工作中走在前,当表率,常态化落实“一戴一扫二看一测一消两不”(戴口罩,扫场所码;看健康码、行程码,测体温;消毒消杀,劝导群众不聚集、不聚餐)等防控措施,根据需要查验核酸阴性证明,守好单位“门”,织密扎牢疫情防控网。

为了将无疫单位创建落到实处、取得实效,教育局成立“无疫单位”创建领导小组,制定“无疫单位”创建工作方案,形成全员参与、各司其职、各负其责的良好创建氛围。同时,全方位、多渠道开展新冠肺炎防控知识宣传教育。做好人员防控,单位干部职工自觉落实“五天一检”要求,全员核酸检测做到

“应检尽检”;坚持预防为主,深入开展爱国卫生运动,常态化开展“大清扫、大清理、大清除”行动,确保单位辖区无垃圾堆积、杂物乱堆乱放;倡导文明健康绿色环保的生活方式,开展多种形式健康知识普及,养成文明健康生活习惯,推动爱国卫生运动进机关、进校园、进单位,将健康卫生教育融入工作生活全过程;带头移风易俗,落实喜事缓办、丧事简办、宴会不办,不大操大办,不违规组织或参与聚集、聚餐等活动,严格执行单位外来人员“四必”要求(必须测量体温、必须佩戴口罩、必须“亮码”通行、无智能手机的必须实名登记并留下手机号码)等举措,助力实现“无疫城市”目标,共同缔造美好环境与幸福生活。